



**РОССИЙСКАЯ ШАХМАТНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**  
**КОНТРОЛЬНО-ДИСЦИПЛИНАРНАЯ**  
**КОМИССИЯ**

**ОПРЕДЕЛЕНИЕ**

Об обращении Федерации шахмат Нижегородской области

15 июня 2016 г.

г. Москва

по делу № 2016-2

Контрольно-дисциплинарная комиссия Российской шахматной федерации в составе председателя Шахова Д.В. и членов комиссии Лунёва А.Н, Каляева В.А., руководствуясь пунктами 3.1.2 и 5.8 Положения о Контрольно-дисциплинарной комиссии Российской шахматной федерации, статьями 44 и 45 Положения о спортивных санкциях в виде спорта «шахматы»,

при подготовке к рассмотрению дела по обращению региональной спортивной федерации – общественной организации «Федерация шахмат Нижегородской области» и Юрасова Владимира Александровича, законного представителя юной шахматистки Юрасовой Дарьи Александровны, 2003 года рождения, о привлечении к спортивной ответственности за спортивное правонарушение, предусмотренном статьей 98.2 Положения о спортивных санкциях в виде спорта «шахматы»,

в отношении граждан Вировлянского Семёна, Скоморохина Романа, Быстрова Николая, Есаулкова Олега,

**установила:**

21 апреля 2016 года в Контрольно-дисциплинарную комиссию Российской федерации шахмат поступило обращение общественной организации «Федерация шахмат Нижегородской области» (далее ОО ФШНО), которая является по статусу региональной спортивной федерацией, развивающей вид спорта «шахматы», т.к. включена в Реестр общероссийских и аккредитованных региональных спортивных федераций Минспорта РФ под номером 0885205325С, имеет Свидетельство № 42 о государственной аккредитации, выданное органом исполнительной власти Нижегородской области в сфере спорта (Министерство спорта Нижегородской области) 2 ноября 2015 года. Согласно приказу Министерства спорта Нижегородской области ОО ФШНО №4 от 12.01.2015 года наделена статусом региональной спортивной федерации с 12 января 2015 по 11 января 2019 года.

Заявитель Юрасов Владимир Александрович в соответствии с федеральным Семейным Кодексом РФ (статья 64) является законным представителем юной шахматистки Юрасовой Дарьи Александровны, 2003 года рождения, которая принимала участие в соревновании по виду спорта

«шахматы» - XXIII открытом шахматном Мемориале П.В.Дубинина, который проходил в г. Нижний Новгород с 3 по 10 января 2016 года.

Как следует из вышеуказанных обращений, обстоятельствами, послужившими поводом для обращения в КДК РШФ, стала информация, распространённая в сети интернет на сайтах физкультурно-спортивных организаций, о том, что при игре в XXIII открытом шахматном Мемориале П.В.Дубинина юная шахматистка Д.А. Юрасова использовала компьютерную программу. 21 января 2016 года сложившаяся ситуация рассмотрена на заседании исполнительного комитета ОО ФШНО, и на сайте была опубликована соответствующая позиция об отсутствии нарушений Античайских правил, утвержденных Президентским Советом Международной федерации шахмат (ФИДЕ) во время вышеуказанного турнира.

В связи с изложенным заявили:

1. считают, что действия (публикации неуполномоченными органами и лицами о наличии нарушений Античайских Правил) Вировлянского Семёна, Скоморохина Романа, Быстрова Николая, Есаулкова Олега нарушают требования Античайских правил о конфиденциальности подобного рода информации;

2. просят рассмотреть вопрос о привлечении вышеуказанных граждан к ответственности, установленной статьёй 98.2 Положения «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы»», утвержденных Наблюдательным Советом РШФ;

3. просят при рассмотрении вопроса учесть, что оспариваемые действия совершены при обстоятельствах отягчающих спортивную ответственность, а именно - вовлечение несовершеннолетнего в совершение спортивного правонарушения и совершение спортивного правонарушения группой лиц.

Проанализировав в ходе подготовки к принятию для рассмотрения вышеуказанные обращения и направленные в адрес КДК РШФ материалы и документы, Контрольно-дисциплинарная комиссия РШФ пришла к следующему заключению.

Античайские Правила утверждены Президентским Советом Международной федерацией шахмат (ФИДЕ) в ноябре 2014 года. Целью данных Правил является борьба с мошенничеством, которое совершается с помощью компьютера и представляет собой серьезную потенциальную угрозу для честности и доверия к шахматам. Согласно данным Правилам, они распространяются и предназначены для охвата всех рейтинговых соревнований ФИДЕ. Правилами установлено, что юрисдикции Античайского комитета ФИДЕ не подлежат все партии, сыгранные до 01 января 2012 года. При этом определено, что турниры, в которых будет обнаружено существенное невыполнение требований Античайских Правил, не будут обсчитываться в ФИДЕ.

КДК РШФ отмечает, что в Положения «О XXIII открытом шахматном Мемориале П.В.Дубинина» определено - данное соревнование подлежит обсчету на международный рейтинг ФИДЕ. Следовательно, оно подпадает под юрисдикцию Античайских Правил ФИДЕ. Но ни из вышеуказанного Положения, ни из отчета главного судьи не усматривается - какие же меры были приняты организаторами или главным судьей по их соблюдению.

Разделом 3 Античайских Правил установлено, что «обработка претензий является чувствительным этапом борьбы с чайством.

Античитерский комитет ФИДЕ (далее АЧК) признает, что распространение претензий от игроков нежелательно. Для того, чтобы претензии были основаны на прямых доказательствах, а не на слухах, АЧК обязуется сформулировать требования, которые должны выполняться любым человеком, выдвигающим обвинение в нарушении античитерских правил. Это относится как к расписанным здесь процедурам подачи претензий во время турнира, так и после его окончания. В тоже время АЧК предлагает для сдерживания серийных представлений необоснованных обвинений создать систему санкций.

**По этим причинам во время турнира арбитр обязан потребовать предоставления письменного заявления по каждому без исключения утверждению рейтингового игрока ФИДЕ о нарушении античитерских правил. Это означает, что игрок не может "неофициально" рассказать арбитру, что они подозревают другого игрока в нарушении античитерских правил. Это положение применяется также к любому другому лицу, имеющему идентификационный номер ФИДЕ. Вместо этого должна быть зарегистрирована формальная претензия. Все письменные претензии и любые письменные сообщения, связанные с такой(ими) претензией(ями), должны быть должным образом зарегистрированы арбитром и впоследствии посланы в АЧК.»**

**Указанными Правилами установлена специальная процедура подачи претензий только в письменной форме с одновременным предупреждением об ответственности за ложную претензию.**

Во время игры возможные нарушения могут наблюдаться непосредственно арбитром турнира, но могут быть доведены до сведения арбитра игроком, зрителем или собственно АЧК (например, на основе статистического анализа или проверки на месте).

О возможном читерстве можно также сообщить после завершения турнира на основании новых результатов (например, признаки неправильного использования устройств, признания, статистические данные). Претензия после турнира должна быть основана на очень существенных доказательствах, и для того, чтобы АЧК рассмотрел её, от заявителей требуется проиллюстрировать свою претензию очень подробно. Такая Претензия может быть подана только заинтересованными сторонами, такими как игроки, федерации и шахматные официальные лица. АЧК также может открыть расследование на основе своих собственных после турнирных выводов.

Заявитель должен представить в АЧК претензию соответственно по форме Приложения А или В к Античитерским Правилам.

Пока расследование не будет завершено в АЧК, вся информация из отчёта остаётся конфиденциальной. В случае нарушения требований конфиденциальности до завершения расследования заявителем(ями) или Главным арбитром или любым другим лицом, знающим о заявлении, АЧК оставляет за собой право опубликовать подробности расследования и направлять всех нарушителей конфиденциальности в Комитет ФИДЕ по этике.

В связи с вышеизложенным, контроль за соблюдением Античитерских Правил ФИДЕ возложен на специально созданный Международной федерацией шахмат Античитерский Комитет, и поэтому данный вопрос не входит в компетенцию КДК РШФ.

Как следует из статьи 1 Положения «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы»» целями указанного Положения является предупреждение

нарушений шахматных правил, утвержденных в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. Согласно статье 2 данного Положения под шахматными правилами понимаются правила вида спорта «шахматы», разработанные общероссийской спортивной федерацией, развивающей вид спорта «шахматы» в соответствии с правилами шахмат Международной шахматной федерации и действующие в официальных соревнованиях по шахматам, проводимых общероссийской, региональными и местными спортивными федерациями, развивающими вид спорта «шахматы» на всей территории Российской Федерации, утвержденные в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, а также правила ФИДЕ.

Официальными спортивными соревнованиями, ответственность за которые установлена Положением «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы», являются **только соревнования, включенные в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, календарные планы физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий субъектов Российской Федерации, муниципальных образований**, а также учебно-тренировочные сборы и другие мероприятия по подготовке к спортивным соревнованиям.

В соответствии с федеральным законом «О физической культуре и спорту в РФ» к полномочиям субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта относятся организация и проведение региональных официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий и межмуниципальных официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, а именно:

- а) установление порядка проведения региональных официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий и межмуниципальных официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий на территориях субъектов Российской Федерации;
- б) утверждение и реализация календарных планов официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий субъектов Российской Федерации.

Поскольку из представленных документов не усматривается, что ХХIII открытый шахматный Мемориал П.В.Дубинина является официальным соревнованием по виду спорта «шахматы», включенным в календарный план официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Нижегородской области (отсутствие приказа об утверждение представленного ОО ФШНО календарного плана или утверждающей резолюции Министерства спорта Нижегородской области на титульном листе Положения о соревновании), то возможные допущенные при его проведении спортивные правонарушения не подлежат ответственности, установленной Положением «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы», утвержденным Наблюдательным Советом РШФ.

Что касается применения статьи 98 «Нарушение морально-этических норм поведения», содержащейся в Положении «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы», рассмотрение этого вопроса (согласно статьи 3.2 данного Положения) относится к компетенции региональных спортивных федераций по виду спорта «шахматы». При этом рассмотрение дела осуществляется в порядке,

установленном Положением «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы» и в отношении лиц, являющихся субъектом спортивной ответственности, за спортивные правонарушения, совершенные на официальных соревнованиях.

И только в случае, если региональная спортивная федерация при рассмотрении дела о спортивном правонарушении придет к выводу о необходимости применить субъекту спортивной ответственности спортивную санкцию в виде дисквалификации, то дело подлежит передаче в КДК РШФ. Поскольку в соответствии со статьёй 2 Положения «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы» и согласно правовой позиции КДК РШФ, сформулированной в постановлении № 2016-01 от 10 мая 2016 года, принятие решения о дисквалификации спортсмена (шахматиста) относится к исключительной компетенции РШФ в лице своего специально уполномоченного органа – Контрольно-дисциплинарной комиссии. При этом позиция региональной спортивной федерации о возможности применения в данном деле такого серьезного вида спортивной санкции как дисквалификация должна быть мотивирована.

На основании изложенного, руководствуясь пунктом 5.11 Положения о Контрольно-дисциплинарной комиссии Российской шахматной федерации, статьёй 45.1.1. Положения « О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы», Контрольно-дисциплинарная комиссия Российской шахматной федерации

**определила:**

1. Отказать общественной организации «Федерация шахмат Нижегородской области», являющейся региональной спортивной федерацией по виду спорта «шахматы», и Юрасову Владимиру Александровичу, законному представителю юной шахматистки Юрасовой Дарьи Александровны, 2003 года рождения, в принятии обращения к рассмотрению, т.к. вопросы, поставленные в обращении, не подведомственны Контрольно-дисциплинарной комиссии РШФ.

2. Предложить исполнительному директору РШФ и Судейско-квалификационной комиссии РШФ принять всесторонние организационные меры, направленные на первоочередное ознакомление и обучение спортивных судей, имеющих всероссийскую и первую категории (в том числе и международные категории арбитров), по качественному изучению и применению Антических Правил ФИДЕ, по документационному оформлению процедуры фиксации спортивных правонарушений, по прохождению турнирной практики под руководством более опытных спортивных судей, по включению вопросов на знание Антических Правил при проведении зачетов и аттестаций спортивных судей по шахматам.

Председательствующий

